

从典故运用看黄海两岸俗文学的相互影响

杨 扬

处于黄海两岸的朝鲜半岛和中国大地的人民在文化上的频繁交往及相互影响，源远流长，俗文学方面的交流和相互影响也是如此。

我对朝鲜半岛俗文学及其与中国俗文学的关系有一些了解，但还没有条件做全面的比较。不过，从我一直关心的审美文化形态形成与发展特征研讨的思路来看，倒是有一个人切入点应当引起人们注意的，那就是从典故运用方面加以比较以观察黄海两岸俗文学的相互影响。

典故，是对有长久历史影响的某些事物形象在语文传播中所留特定印迹的提炼，其中凝结着丰富而鲜明的民族文化和世界地域文化特征。典故做为引发历史印迹与当前事物联系的常用词语，可以细分为成语型、技艺型、纪念型等，但它们在俗文学作品，尤其是在经文人撰述、加工而成的叙事类俗文学作品中都可以成为形象的特定构件。借用当今技术条件下文化传播学的术语来比方，它是一种有历史文化蕴含的模块。它是现成的，多于文献有据的，又是可以激活的；它可以饱含审美情感寄托，又可以融进相关的理性思维成果；它具有可开发、借用的历史印迹的“陈”，又有在新的形象联系中产生新内涵的“新”。典故运用的关键在于适时、适需要而用，善于运用。正因为典故借取、运用上有深浅善劣之

分，不同民族与文化，特别是俗文学之间相互影响的程度，常常在此方面可以观察得更细微和更真切一些。对中国和朝鲜半岛俗文学作品中典故运用加以比较，就可以发现黄海两岸东方古老民族间在这方面相互影响的情形，是一个广阔而丰富的研究天地。

“箕子东来”和“公无渡河” ——也算“入话”

中国古代话本有“入话”，我们这里谈黄海两岸俗文学典故运用情形也需要来段“入话”。从哪里入起？一是“箕子东来”，二是“公无渡河”。

“箕子东来”在朝鲜半岛俗文学作品中屡屡出现。它指的是殷商亡后箕子迁居于朝鲜半岛的传说。尽管两岸文献记载中对其是自行迁去还是周朝封赠而去，以及影响地域广度方面说法不一，但认为箕子带去黄河流域文化，包括属于当时俗文学的东西并在黄海彼岸产生影响，则是传说所颂扬的。据史料，箕子是能撰唱通俗歌词的。那首《麦秀之歌》或称《伤殷操》有箕子作或微子作的异说，可暂存而不论，那首《箕子操》或称《箕子吟》，在《史记》、《古今乐录》、《琴集》里都认定为箕子所作，也收入了《乐府诗集》。此作伴随“箕子东来”典故流传不绝，对黄海两岸俗文学发展和人们相关审美心态变化都给予了不绝的影响。

“公无渡河”，作为《箜篌引》这一乐府诗歌体裁的早期篇名，也成一种典故。近年来有的研究者著书只摘引《乐府诗集》题解所引崔豹《古今注》原来介绍此作文字第一句，却容易使人产生误解，仿佛这是朝鲜津卒霍里子高妻丽玉自述经历所作。其实，后文说得很清楚，此作原本是由“白首狂夫”之妻悲悼吟唱而成，丽玉的作用正好是作为俗文学艺术整理加工者的早期例证。今天看来，此作还可以有两点启发人们思考：

其一，人们历来只注意“公无渡河”是朝鲜传到中国的由妇女悲悼丈夫渡河而死形成的名篇和典故，其实还应考察那个渡河

而死的“白首狂夫”形象的构成及其意义。对比一下，“白首狂夫”的形象和箕子曾“被发以佯狂”，并且在《箕子吟》中写下“欲负石自投河”、“奈社稷何”这样悲愤名句的心态，二者何其相似！联系“公无渡河”出现之前卫满王朝代替被称做箕氏王朝的历史背景，就值得思考：尽管“白首狂夫”的真实身份与姓名仍待考证，至少从文化影响上来看，“箕子东来”这一典故与“公无渡河”这一俗文学作品及典故出现之间的联系绝不能看做是偶然的。

其二，《乐府诗集》关于《箜篌引》题解称：“一曰《公无渡河》。”下引《古今注》说明朝鲜妇女作此篇的来历，又说“有《箜篌谣》，不详所起，大略言结交当有终始，与此异也”。其实，在先即有曹植所作也以《箜篌引》为题的歌辞，属于相和歌的瑟调歌辞，大旨讲知命之理。在“公无渡河”之后多篇《箜篌引》如梁人刘孝威，陈人张正见，唐人李贺、李白、王建、温庭筠、王徽等人就此而写出的拟作也都生发出不同的题意与韵味，但也不限于“结交当有终始”，而有的作品还是颇有关切民生世运的态度如何更有效的题意的。李贺所作就有“屈平沉湘不足慕，徐衍入海诚为愚”这样发人思考的诗句。这是不是对《箕子吟》及相关的“白首狂夫”的形象做了新的认识呢？从典故运用上看，岂不是说明了典外可生发新意味以至生出新典故的吗？

由此看来，从典故运用看黄海两岸俗文学相互影响的情形，应该从历史生活、文化习尚的变化和运用中的具体变化相结合加以考察。下边拟就叙事性俗文学作品中典故运用的几个主要类型举例比较，略加说明，算是此文“正话”。

一、“六月飞霜”与妇女节概——成语型典故的运用与变化

“六月飞霜”是中国的成语型典故，但在黄海两岸俗文学作品中都常见运用。

按照文献记载，这一典故来历有二：一是指东海孝妇被冤遭斩使当地“三年不雨”；二是指邹衍遭诬陷下狱，他仰天哭诉，正夏五月（后称六月）为之降霜。这两个典故原来分指男女主人公，元代杂剧家关汉卿在《窦娥冤》里都加引用，又融合运用于窦娥形象的塑造，使之出了新生面。窦娥发誓愿使当地“雪飞六月”、“亢旱三年”。此后俗文学及俗语中常把窦娥故事改编作品称为“六月雪”，也常以“六月飞霜”代指妇女受冤屈而敢于抗争的那种形象。黄海两岸俗文学中对此运用又有各具的特点与变化。

《春香传》是从朝鲜半岛南部流行起来的古代俗文学作品，此作开始为口头传说，后来有了分别用汉文和朝鲜文整理而成的本子，还有用新小说文体改写本。其中全州土版本采用说唱夹说白的体式，融进了不少为黄海两岸人民都熟悉的中国典故。其下卷写春香作为艺妓之女敢于抗拒新任南原使道卞学道的逼婚而遭横蛮用刑。她却忍受毒打而誓死不屈，并凛然宣告：“女孩儿受冤，就能使六月飞霜”。这一典故用在此处，大有助于表现春香坚持对李公子忠贞的爱情而节概凛然的形象。在同一部分，配合这一典故的运用，还举了朝鲜壬辰卫国战争期间与倭将同归于尽的艺妓论介等忠烈人物作为春香心目中的典范。这就使“六月飞霜”典故运用有了新的内涵。

《玉楼梦》出现于朝鲜李朝肃宗时期，晚于中国的《红楼梦》。这是一部以娴熟的汉文笔墨和丰富的汉文化知识写的有关中国才子佳人的长篇章回小说。作者对其中重要的妇女形象碧城仙也从“一妇含冤，六月飞霜”典故运用做了多方面的烘托。碧城仙在家庭内和旅途中曾多次遭受诬陷和迫害，却能以柔克刚，战胜厄运。她既能以智慧谏说皇帝，或者在敌军到来时假扮太后为社稷出力，又能坚持清白的节操，雪洗冤屈，因而秦王花珍和皇帝一再用“六月飞霜”这一典故表彰她的精神。碧城仙的命名和苌弘化碧及东海孝妇周青的名字也使人容易产生联想。可以说此作对“六月飞霜”做了多方面的运用。

有个现象也值得注意，现代黄海两岸俗文学中写当时妇女遭冤屈时都越来越少用“六月飞霜”这一典故了。这与历史的变迁带来妇女为雪冤而抗争的心态发生变化有密切的关系。朝鲜现代作家洪明熙写的《林巨正》在写到邻人对两位母女遭受恶势力迫害的命运表示关切时用了这个典故，但那是写十六世纪农民起义的。在中国近代曾有写秋瑾遇难的小说和戏曲用“六月霜”做作品名称的。后出的就不再用了。有的评论者明白表示“六月霜”对主人公的心态和事迹已经不适合了。与此同时，另外一些典故则被赋予新意加以运用。比如《鉴湖女侠传奇》中就写有“渡东洋似荆轲入秦，返祖国似红玉从军”等，也出现了“睡狮吼”一类新典故的运用。清末出现的《英雄泪》这样的中国小说直接颂扬朝鲜半岛爱国志士安重根及妇女英雄，把典故运用上变化的趋势体现得更明白了。对此作后面将予详说。需要补说一句的是，对近现代黄海两岸俗文学反映社会状况与典故运用变化关系的材料，包括“六月飞霜”这类典故运用变化方面的材料，需要做更多的搜集与研讨。

二、“红浑脱”与人物风貌——技艺性典故的融会与改造

黄海两岸都有不少关于剑术、武术及相关杰出人物的传说，这方面的悠久传统及与此相关的技艺性典故也是俗文学相互影响的显著内容。

中国《吴越春秋》中就有袁公与越处女较量剑术的故事，后来以剑术和各种武术绝艺传授而形成的典故层出不穷。这种典故也是两岸俗文学相互吸取的。朝鲜半岛大城山地区长寿池传说中就有铁锤在池边访师习练剑术等，后来返里制服恶霸，解救所爱姑娘的故事。《壬辰录》中也有平壤名妓桂月香帮助所爱的抗倭战将金应瑞施展剑术刺杀倭军副将的故事。在朝鲜半岛古代小说中运用技艺性典故写有神妙剑艺妇女形象的，要数着《玉楼梦》写

的红浑脱了。

红浑脱，即江南红，是《玉楼梦》着力写的人物。她是杭州名妓，因反抗苏州州官迫害，投水自尽，遇救之后流落海滨，到白云洞白云道士处为徒，历经数年，炼成文武全才，剑术尤为精妙。她出山之后和所爱的杨昌曲在一起屡建奇功，名震天下。“红浑脱”，是临下山时师傅为她取的由技艺性典故为内核构成的称呼。这一典故运用对塑造她的形象起着特殊作用。

“红浑脱”，意味着江南红练就了神妙的剑艺。“浑脱”与剑术、剑器相联系而成为“剑器浑脱”的典故见于杜甫《观公孙大娘弟子舞剑器行并序》，而“红”则与唐人传奇中红线这一女剑侠形象有关。杜甫诗序中说自己童稚时曾在郾城观看“公孙氏舞剑器浑脱”，称赞为“浏漓顿挫，独出冠时”，又说张旭曾因观看“公孙大娘舞西河剑器，自此草书长进，豪荡感激，即公孙可知矣！”所说“剑器浑脱”即是由剑术与舞蹈结合而成的持剑舞蹈，“西河剑器”同指此舞，“西河”是指此舞创始时流行的地区。有的学者认为“浑脱”是译音，指囊袋，但未提供原文出处，只说后来用作健舞曲名之一，又说武后末年有人把《剑器》舞和《浑脱》舞综合成一个新的舞蹈叫做《剑器浑脱》。此说提供了年代线索，但对“浑脱”典故由来说得仍不清楚。

其实，从“浑脱”这一词语和当时西北地区民众生活习俗联系起来考察，其义不难了解。浑脱，从古汉语字义来说，在此处是浑成及圆转流动的意思。它可以和囊袋之义部分地结合，但主要地是一种生产中发展而来的技艺性称谓。西北地区居民渡河多用完整而充气的羊皮或小牛皮为筏，因为是浑成形态所脱之皮，叫做“浑脱”。宋人苏辙《请户部复三司诸案割子》中提到河北道也是“顷岁为羊浑脱，动以千计”，并说“浑脱之用，必军用乏木，过渡无船，然后须之”。《太白阴经》中讲渡水工具时提到“浮囊以浑脱羊皮，吹气令满，紧缚其空，缚于胁下，可以渡也”。这里已分明指出浮囊的“囊”与羊皮要用“浑脱”者二者有物类称谓

与技艺称谓之别。再看明人叶子奇《草木子》所说的牛浑脱。他说：“北人杀小牛，自脊上开一孔，逐旋去内头骨肉，外皮皆完，揉软，用以盛乳酪酒漚，谓之浑脱。”可见数代西北人或北人都沿用了浑脱技艺。《太平广记》载，唐初长孙无忌喜戴一种蒙头遮面的帽子以御寒风，人称浑脱帽。此帽式至今北方农村在冬季仍有戴用者。由这些可见，“浑脱”并非限指囊袋，而是技艺称谓，转义可指动态，其义强调人为之象，依此可类推于帽，也可类推于舞态。以某种舞具形成浑然掩遮舞者身体的舞象，可称浑脱舞；以持剑器形成可遮舞者身体的舞象，称做剑器浑脱舞，也应是自然的。杜甫诗中对“剑器浑脱”呈现的剑光浑成而夭矫流动的舞象做了精采的描绘。至于杜甫诗序说张旭由之得到草书用笔的启发，更可以看出相关技艺妙处相通的意味。

可喜的是，《玉楼梦》的作者作为朝鲜俗文学作家却体味到此一中国典故的神髓。他用“红浑脱”突出了江南红剑术的精妙。在描写红浑脱施展才艺时，又善于与此相吻合、相呼应。比如，写红浑脱在战场上使起双剑能使敌方耀目而难见其身，也能使剑锋如多束闪电在敌将前、后、左、右、上、下闪动，使其难以措手而失败。她还能使剑器对着大树环绕击刺，使片片树叶受创。这些都显示运用“剑器浑脱”这一典故带来的意境。那个“红”字在小说中也体现得颇有声色。比如，红浑脱能如红线那样夜入蛮王深洞取得其头饰，使其折服，也能如另一篇唐人传奇写的昆仑奴那样在敌方严密防御的内层洞门口除掉狮犬交配而成的猛兽。按照这一作品富于浪漫幻想的结构，“红”字还意味着她是红鸾星被谪降人间，因战功所封也是鸾城侯。这个“红”字与“浑脱”典故多重配合成为一种有新意的运用。

“红浑脱”，还有江南红善于女扮男装施展才干的涵义。中国曾有《梁山伯与祝英台》中祝英台以女扮男装实现求学之志和巧妙表达情思的智慧，也有《再生缘》等作品中孟丽君等以女扮男装显示才华的情节。《玉楼梦》显然受有这类小说的影响，而善于

用“红浑脱”这样富于文化意蕴的典故来烘托人物形象则是其特色与优长。尽管作者写红浑脱的立意还是限于在封建制度条件下允许妇女有多一点施展才能的天地这样的眼界里，就典故运用来说，作者能善于化用而有出新之处，也就是很难得的了。

三、“七结义”、“爱国会”和民众组织的“特色” ——纪念性典故的仿效与演变

在黄海两岸俗文学交互影响的发展中有一个绵长的历史背景，那就是从十六世纪以来两岸人民分别遭受过倭寇的袭扰和侵犯，后来则是日本帝国主义的吞并和侵略战争带来的灾难。中国人民抗日战争和第二次世界大战中各国反德、意、日力量的胜利，特别是中华人民共和国的建立，使这种情况发生了根本的变化。但是，历史经验是不能忘记的，俗文学中留下黄海两岸人民遭受苦难与奋起抗争的形象是弥足珍贵的。对于反侵略方面和在与之交织的反对封建势力方面的社会斗争，在两岸俗文学中都有程度不同的描绘。与之相联系，在运用典故，特别是纪念型典故方面的变化，也在两岸俗文学交往与相互影响中或隐或显地体现出来。

“桃园三结义”是《三国演义》开篇就写到的重要情节。这是从历史上刘备、关羽、张飞结义关系加以生发和重彩描绘的艺术形象，传述开来之后，对社会生活和俗文学写志同道合人物的结义关系上都发生了重要影响。它既成为一种人际关系处理的楷模，也成为一种纪念型的典故。《水浒》中起义的人物有了更大规模的结义，有了自成一体的组织，有了议事的聚义厅，其活动内容有对付宋王朝贪官恶霸的方面，也有后来参加抗击外敌或参加征讨别的起义者的方面，但“桃园三结义”的精神始终活跃于小说整个形象系列之中。继之出现的许多小说、戏曲都在类似的人物关系中不同程度地贯注着这种精神。这种情形在黄海两岸俗文学运用典故方面相互交流及相互影响上也自然地体现出来。

上面简略提及过朝鲜作家洪明熙写的长篇历史章回小说《林

巨正》在运用“结义”典故方面是个突出的例证。这部小说以十六世纪朝鲜半岛农民起义主要人物为根据写成，其题意、格局及结义方式和中国的《水浒》很相像。此书写起义的七个主要头领林巨正、李凤学、朴有福、裴石、黄天王童、郭五柱、吉莫奉在七将寺举行“七结义”。他们也建立有青石沟山寨，会议处所也叫聚义厅或叫聚会厅。“七结义”显然是“桃园三结义”和《水浒》人物结义精神的借取和发扬。他们的起义行动和小说情节演进带有民族和地域生活环境的特定色彩，但以典故为象征的结义精神却仍然显示出两岸人民文化上相通相亲的情形。林巨正等要把贱民们从不公平的世道中解脱出来，“结义”对他们来说是合理而必要的关系。正如“水浒”故事写李逵等人物容不得山寨之名蒙受污秽那样，《林巨正》中一些人物也关切结义纯正性质的维护。一些头领不仅对混进起义军而怀有异志的军师徐林存有戒心，对大队长林巨正因徐林暗地安排使其滞留京城的行为也焦急地设法纠正。这种继续“结义”精神的描绘，显示了纪念性典故在运用中的生命力。这部小说是未完之作。按照作者用林巨正师傅即七将寺高僧一首遗诗作伏线看，以后的篇章将要展现起义人物抗倭的新业绩。本来林巨正、李凤学都曾参加过前一段抗倭战争，他们在把起义与抗倭结合上定有新的作为。可惜小说未能写完，在报刊上未能继续刊载下去，即遭日本统治者查禁了。这也正说明，真正的“结义”与爱国的义举在反侵略事业当头的时期必然要走向结合的。

到了近代朝鲜半岛上的人民面临日本侵略者加紧实行吞并的计划时，中国人民也陷入半封建半殖民地的境遇，黄海两岸俗文学中各自发出了反抗侵略、救亡图存的声音。新的启蒙性质的文化因素在两岸的雅俗文学中都不断得到发展，俗文学中要求警世爱国，表彰反侵略、反封建英雄人物的声音尤其显得响亮。但是这方面的材料现在搜集和研讨都很不够，比如中国写秋瑾的俗文学作品等传入对岸情况如何，朝鲜半岛写安重根等志士的俗文学

作品有多少，都待了解和研究。但有一点确定无疑，中国俗文学作家对当时朝鲜半岛事态的关切和反响很为强烈。据我见到的，中国当时很快就出版了一部以写安重根刺杀伊藤博文的壮烈事迹为主线的说唱体小说《英雄泪》。这是立意借重朝鲜爱国志士英雄行为和朝鲜亡国惨痛经历以警醒中国民众的作品。其笔触对朝鲜半岛民众充满同情，不妨说是借新事实为新典故，而对贯穿“结义”的文化精神则作了新的拓展。

《英雄泪》人物初期活动也贯穿着“结义”精神。此书的长处在于写出面临日本统治者步步加紧的侵略，爱国志士和普通的民众不得不打破往日个人间结义的范围，在明确的爱国目标下进一步组织起来，发展为现代爱国会社。安重根就是由原来同学、朋友间不同场合的“结义”发展到坚决参加严密的反日组织爱国会的。这就使原来用“结义”典故表示的精神境界上升到反帝爱国志士的精神境界了。随着这种变化，作者运用的另一些典故也有了新的变化。比如，第二十四回写到安重根按照爱国会组织的派遣将要登程奔赴中国东北去履行击毙伊藤博文的使命时，那番情景与《东周列国志》所写荆轲刺秦出发时送别场景的描写真有相互映照的意趣，但又有些变化：各位同志一起跪别，显出爱国行动的统一与严肃。当写到安重根在同志配合下击毙伊藤博文后不幸被捕时，作者写他为自己祖国大喊三声“万岁”，面对审判他的严正回答是：“替我国家报冤枉”，然后又写他“含笑就刑”，颇为动人。尽管写于清末的这部小说的作者尚未能完全摆脱忠君的框框，但他能从朝鲜半岛产生新典故依据的新事实把“结义”的老典故运用拓展到爱国的境界上，并且多次写到把国耻家仇结合一起，这应当说是一种新眼界。在对不同民族之间关系上，作品也流露了被侵略民族要同仇敌忾、互相声援、互相学习的思想。书中强调不但要看到朝鲜被日本吞并之惨，也要看到日本侵略者下一步要灭亡中国，还说日本统治者是“得陇望蜀”，朝鲜与中国的关系是“唇亡齿寒”。这实质上就是把“结义”的眼界在不同民族

和国家的关系上也扩大了、升高了。此书还有一些有意义的描写，比如写农村妇女周二娘看到男子组织反日会社，她也组织妇女参加复仇会，其集会地点是在箕子庙。这样写无异于把“箕子东来”那一典故所代表的历史文化涵义作为反对日本侵略者的一种精神支柱了。书中还特地写道：“刘云浦农夫知道忠君义，会贤庄妇女也知爱国诚。这也算高丽国中一特色，看起来农夫妇女哪可轻？”又写道：“这都是侯弼（即安重根老师）报馆化的广，开报馆这个功效了不成。”清末俗文学作家能打开眼界看待黄海对岸人民由现实环境激发起来自我组织的程度，能惊喜地看待新文化传播对广义的“结义”的作用，这不能不说这是典故运用和认识上变化的思想原因。

由上述可以发现，近现代反侵略、求独立和生存的历史需求和与之相关的人民审美心态的变化是如何影响着黄海两岸人民在俗文学典故运用上的变化的。这种历史轨迹应该很好地加以研讨和总结，因为这是不应该忘记的，对俗文学和整个文学发展来说是有益的。

作者原工作单位：北京图书馆

（本文责任编辑：权儒学）